



读者至上

星期三

2024年7月10日

农历甲辰年六月初五

今日8版

国内统一连续出版物号CN 51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社合作联社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第4909期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 马工枚

新思想引领新时代改革开放

方向决定前途,道路决定命运。
“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”

党的十八大以来,习近平总书记创造性提出全面深化改革的正确道路,牢牢把握改革开放的前进方向,确保改革开放这艘航船始终沿着正确航向破浪前行。

大道笃行:
“我们的方向就是中国特色社会主义道路”

黄海之滨,烟波浩渺,千帆竞发。

2024年5月,习近平总书记来到山东考察调研,并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇……”企业和专家座谈会上,总书记坚定指出。

这是40多年改革开放、10多年全面深化改革伟大实践得出的宝贵经验与启示。

2012年12月,刚刚当选为中共中央总书记的习近平第一次赴地方考察调研,直奔南海之滨的改革开放前沿广东。

考察中,习近平总书记作出重要论断:“我们当然要高举改革旗帜,但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”行之力则知愈进,知之深则行愈达。

习近平总书记对于全面深化改革正确道路的重要论述,澄清了许多认识误区、把准了前进方向,保障了全面深化改革事业始终走得正、行得稳。

这是清醒坚定的政治定力——

我国是一个大国,决不能在根本性问题上出现颠覆性错误。

对此,习近平总书记有着清醒认识:“改革是社会主义制度自我完善和发展,怎么改、改什么,我们的政治原则和底线。”

复杂的国内国际环境,各种思想观念和利益诉求相互激荡……只有保持“乱云飞渡仍从容”的政治定力,才能在错综复杂的形势下把准改革脉搏,开好改革药方。

改革不是改向,变革不是变色。在涉及道路、理论、制度等根本性问题上,我们立场坚定、思路清晰,不讲模棱两可的话,不做遮遮掩掩的事,坚定不移在中国特色社会主义道路上将全面深化改革进行到底。

这是民族复兴的必由之路——

2013年11月,北京京西宾馆,具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开。

会议审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,绘就全面深化改革的宏伟蓝图。

《决定》强调:“坚定走中国特色社会主义道路,始终确保改革正确方向”。

道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题。中国特色社会主义道路,既坚持以经济建设为中心,又全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及其他各方面建设;既坚持四项基本原则,又坚持改革开放;既不断解放和发展社会生产力,又逐步实现全体人民共同富裕、促进人的全面发展,是实现我国社会主义现代化的必由之路,也是创造人民美好生活的必由之路。

中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道,我们必须倍加珍惜,毫不动摇坚持、与时俱进发展。

这是源自实践的经验总结——

2018年12月18日,习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话,指出“改革开放40年来,我们党全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义”。

历史是最好的教科书。我们不断推进改革,是为了推动党和人民事业更好发展。要从我国国情出发,从经济社会发展实际出发,有领导有步骤推进改革,而不能一切以外国的东西为主臬,生搬硬套。

志不改,道不变。习近平总书记明确“我们的方向就是中国特色社会主义道路,而不是其他什么道路”,强调“无论改什么、改到哪一步,都要坚持党的领导”,指出“推进改革的目的是要不断推进我国社会主义制度自我完善和发展”……

高瞻远瞩,把脉定向。一系列重要论述,有力回答了改革举什么旗、走什么路、向什么目标前进等根本性问题,推动新时代改革开放走得更稳、走得更远。

舵稳帆正:
“必须坚持正确方向,沿着正确道路推进”

2013年12月,十八届中共中央政治局召开会议,决定成立中央全面深化改革领导小组,习近平总书记任组长。

在党中央层面设置专门负责改革工作的领导机构,这在我们的历史上是第一次。

党的十八届三中全会后,中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会,向全党全社会释放了以更大力度、更实措施推进全面深化改革的强烈信号。

党的十八大以来,正是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全面深化改革牢牢把稳正确方向,蹄疾步稳、奋力前行。

改革开放,是我们党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命——

办好中国的事情,关键在党。

习近平总书记指出,坚持党的领导,全面从严治党,是改革开放取得成功的根本和关键。

中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特

沿着正确道路推进全面深化改革

新思想引领新时代改革开放述评之二

征”载入党章和宪法,党的领导制度明确为我国根本领导制度,党的领导融入意识形态工作、国有企业治理等各类工作全过程、各方面……10多年来,党的领导制度体系日益完善,确保党始终总揽全局、协调各方。

紧盯“关键少数”,着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍;修订党纪处分条例等党内法规,进一步扎紧制度的“篱笆”;深化监察体制改革,不断强化权力运行制约和监督体系……党的自我革命环环相扣,确保党的领导“如身使臂、如臂使指”。

改革关头,勇者胜。

10多年来,党中央召开72次中央全面深化改革领导小组和中央全面深化改革委员会会议,定方向、定举措、抓落实;调整重组优化数十个部门,党和国家组织结构和治理体系实现系统性、整体性重构;2000多个改革方案落地,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成……

没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当。也没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。

全面深化改革的总目标,是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化——

锚定目标,标定航向,才好扬帆启航。

10多年来,改什么、怎么改,都以全面深化改革总目标为根本尺度,守正创新、披荆斩棘。

维护社会公平正义,是“中国之治”的应有之义。

一场员额制改革,让全国法官、检察官“重新洗牌”“竞争上岗”。以此为标志,司法责任制改革全面推开,实现“让审理者裁判、由裁判者负责”,更好保证司法公正。

司法改革动真碰硬,让公平正义更加可触可感;医疗保障制度改革不断推进,世界最大医疗保障网惠及全民;深化金融体制改革,守住不发生系统性风险底线……瞄准重点领域,抓住关键环节,推动国家治理体系和治理能力迈上新的高度。

制度稳则国家稳,制度强则国家强。

健全人民当家作主制度体系,发展全过程人民民主,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面;构建高水平社会主义市场经济体制,处理好政府和市场的关系,释放发展活力;加快建设中国特色社会主义法治体系,更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用……

全面深化改革沿着中国特色社会主义道路前进,充分发挥中国特色社会主义制度优越性,必将不断开创“中国之治”新境界。

矢志不渝:
“为中国式现代化注入不竭动力源泉”

2024年6月,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。会议强调:“把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。”

突出改革重点——

习近平总书记指出,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

发展是第一要务。实现社会主义现代化,最根本最紧迫的任务是进一步解放和发展社会生产力。坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。

我们要更加注重突出重点,以经济体制改革为牵引,进一步解放和发展社会生产力,增强社会活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

把牢价值取向——

青石板、红砖房、黄桷树,敞亮的社区会客厅、功能齐全的党群服务中心,还有饭菜飘香的小区食堂……

重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区,曾是远近闻名的“老破小”。在启动更新改造项目并纳入全国有关试点后,这里变了模样。

“中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”2024年4月,在重庆考察的习近平总书记走进小区,语带关切。

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。前进道路上,紧扣推进中国式现代化这个主题进一步全面深化改革,把牢以人民为中心的价值取向,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,就一定能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

讲求方式方法——

改革开放是前无古人的崭新事业,必须坚持正确的方法论,在不断实践探索中推进。改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

在企业和专家座谈会上,习近平总书记强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划,更要重落实”,为新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

守正道,开新局。

中国式现代化征程壮阔,进一步全面深化改革新篇将启。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中华儿女正满怀信心,在全面深化改革的正确道路上坚定前行,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标不断迈进。

新华社记者 施雨岑 罗沙 徐壮
(新华社北京7月8日电)

四川筠连县正在下一局 六个“百亿”级的产业大棋

□朱海燕 本报记者 黄韬文 / 图



近年来,四川省宜宾市筠连县紧紧围绕“3+3”现代产业体系,以“工业奋战年”为主题,一手抓传统产业转型升级,一手抓新兴产业培育壮大,力争2026年建成“六大百亿级”产业集群。

近日,中共筠连县委十四届六次全体会议上审议通过了《中共筠连县委关于大力发展新质生产力推进产业转型升级加快实现新型工业化的决定》,明确了要锚定筠连现代化建设总体目标,坚定不移抓产业转型升级,加快发展战略性新兴产业,积极构建优势产业集群,把筠连打造成为川滇黔结合部具有较强竞争力和影响力的现代产业集聚区,力争到2026年建成六大百亿级产业集群——三大传统产业产业集群和三大新兴产业产业集群,即动力电池及光伏储能配套产业集群、清洁能源建材产业集群、商贸物流产业集群,三大新兴产业产业集群,即动力电池及光伏储能配套产业集群、清洁能源建材产业集群、数字经济产业集群。

做优特色生态健康产业集群。坚持二产带动、一二三产联动,以现代农业园区升级提级为抓手,巩固提升茶叶、肉牛、中药材种养殖规模,依托“筠连红茶”“筠连黄牛”“筠连水粉”等地理标志公共区域品牌价值,推动传统优势农业生产供应链、精深加工链、品牌价值链“三链同构”。

做大做强绿色能源建材产业集群。大力发展新型建筑建材产业,立足水泥、石材、商混等建材产业基础,瞄准市场需求,巩固提升现有优势建材产业,拓展延伸新型建材开发利用,提升传统优势产品智能化发展水平,通过产品精深加工发展延伸产业价值链,加快建设石材精深加工产业园、新型绿色环保建材产业园,建成川滇黔渝地区绿色建材供应基地和新型建材特色示范基地。

打造商贸物流产业集群。加快构建“通道+枢纽+网络”的现代化物流体系,积极承接综合商贸市场、冷链仓储物流、现代商贸物流、电子商务、跨境电商、家居建材、汽车服务专业市场等业态,

加快推进农贸城、汽贸城等项目建设,打造服务成渝辐射滇黔的综合商贸配送中心、一站式物流贸易区。

打造动力电池及光伏储能配套产业集群。瞄准动力电池应用场景及孵化制造,构建动力电池配套产业链,建成服务全省全市的动力电池配套产业园、轻型电动车电池及整车生产基地。加快形成晶硅光伏产业链,积极争取发展电子级多晶硅及其下游产业,加快分布式光伏能源发电项目建设,建设川滇黔渝地区分布式光伏能源示范基地。

打造清洁印染纺织产业集群。积极承接印染纺织产业转移,加快融入宜宾市千亿纺织产业链。高标准规划建设筠连纺织服装及清洁印染产业园,推动“绿色印染+数字工厂”应用场景建设,促进印染纺织产业“产能集聚化、管理规范、生产绿色化”发展。以市场需求为导向,加强产品设计开发和品牌建设,形成以印染纺织为基础,覆盖织造、印染、成衣的完整产业链以及纺机、染料助剂、纺织技术服务等辅助型行业,促进产业链向就业容量大的服装、针织、家纺等终端产业延伸。

打造数字经济产业集群。全面融入“数字宜宾”建设,以四川省第三批新型智慧城市试点为契机,加快完善大数据、5G基站等基础设施,加快推动跨境电商产业园项目落地建设,加快数字产业化、产业数字化、数字价值化。

筠连将始终以“敢闯敢拼敢干敢为”的担当精神,聚焦实体经济,深化创新驱动,强化数字赋能,推进园区建设,强化项目招引,优化营商环境,为推动经济社会高质量发展提供坚实保障。

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

我国首台自主研发 15MW 重型燃气轮机在四川德阳下线

□本报记者 李鹏飞文 / 图



近日,国内首台自主研发 15MW 重型燃气轮机(以下简称:G15)在位于四川德阳的东方电气集团东方汽轮机有限公司(以下简称:东方汽轮机)正式下线,为我国加快形成自主燃机谱系和优化能源结构提供了支撑。

据介绍,G15是东方汽轮机自主燃机系列化研制的第二个型号产品,目前即将进入试验阶段。G15相较于同功率的火力发电机组,一年可减少碳排放超 15 万吨,联合循环一小时发电量超过 2.2 万千瓦时,可以满足 2500 个家庭 1 天的用电需求。

相较于国内首台国产化 F 级 50 兆瓦重型燃气轮机(以下简称:G50),G15 燃机缩尺约 0.6 倍,整体结构更加集成化,导致其制造难度更大。针对高温透平叶片,采用了定向凝固技术,在合金液凝固过程中通过控制温度梯度,消除了横向晶界,显著提高了叶片的高温力学性能,保证

了叶片服役时的安全可靠。

针对高温涂层采用了超音速火焰喷涂,形成组织均匀致密的防护涂层。针对燃烧器尾筒等异形件及部分间隙狭窄、结构复杂的部件,采用了 3D 打印技术,解决了其易变形、难加工的问题。

G15 具备高度的成熟化和集成化,不仅可用于热电联产、分布式能源、海上平台发电,还可以和光伏、储能等绿色低碳技术耦合,构建可应用于医院、学校、小区、工业园区等不同场景的“源网荷储”综合能源运用场景。

东方汽轮机相关负责人表示,凭借 G50、G15 的成功经验,东方汽轮机将持续推进自主燃机系列化研制工作,同步开展 80 兆瓦、掺氢、纯氢等自主燃机的研制,加快形成燃机谱系,满足多样化的应用需求,助力我国能源结构的优化和调整,确保我国在能源领域的自主性和稳定性,进一步保障国家能源安全。